

Agricultural Policies in OECD Countries: At a Glance - 2004 Edition

Summary in Chinese

经济合作与发展组织农业政策：概览—2004 期

概要

在很多经济合作与发展组织国家农业仍然以高水平的支持与高度保护为特点。2003 年，以生产者补贴等值（PSE）百分比衡量，在经合与发展组织经合与发展组织范围内生产者支持占农业收入的 32%。略高于 2002 年，但低于 1986-88 年度的 37%。2003 年生产者补贴等值估计为 2570 亿美元，或 2290 亿欧元。

改革已在支持措施的构成中得到体现。对生产与贸易的扭曲作用最大的支持形式—与投入与产出挂钩的支持—在生产者支持中所占比例已经从 1986-88 年度的超过 90%降低到 2001-03 年度的约 75%，而且各类产品之间支持水平的差距略有下降。尽管进步是显著的，但以具体目标和受益人为对象的政策应用范围很小，因此需要为此做出进一步努力。还需要做出进一步努力来确保政策更加透明、符合具体产出目标、灵活响应变化的优先领域，而且公平。比例很大的与产出和投入挂钩的支持措施仍然鼓励国内生产、扭曲贸易并压抑着世界农产品价格。经合与发展组织国家的农业政策有时使国内消费者和纳税人承受了不必要的代价，而且很多支持政策造成了环境压力，并置参与竞争的供货方于不利地位，包括发展中国家供货方。

各国农业政策改革仍然极不平衡。经合与发展组织国家之间支持水平的差别很大，而且正在扩大，因此必须进行改革的范围也差别极大。2001-03 年度，澳大利亚、新西兰的生产者支持低于农业收入的 3%，加拿大、墨西哥、波兰、斯洛伐克、土耳其和美国不超过 20%，捷克共和国、匈牙利约 25%，欧盟国家为 35%，而冰岛、日本、韩国、挪威、瑞士则不低于 60%。

2003 年出现了若干政策变化。这一年是加拿大农业政策框架的第一个实施年；美国在同年全面实施 2002 年 FSRI 法案；挪威则开始执行一个新的每公顷补助标准，对所有农民为文化地貌做出的贡献予以补助。提供应急补助的国家有澳大利亚（干旱）和加拿大（疯牛病）。为了提高在高度边境保护之下的国内市场效率而做出某些努力的国家有日本、韩国（水稻）和挪威（奶类）。为在 2002 年 5 月加入欧盟，捷克共和国、匈牙利和斯洛伐克在继续做准备，包括采纳生产者补助制度，调整基础设施开支并建立食品安全体系。欧盟已就改革共同农业政策达成协议，包含将在 2005-07 年度实施的使支持与产量决策脱钩的重大措施。瑞士也决定进行新的一揽子农业改革，实施期为 2004-07 年度，继续推进摆脱高度贸易扭曲措施的长期进程。

2003 年，肉类、油料、奶类产品和水稻价格坚挺，与糖类、小麦和玉米的低价格形成对比。肉类市场受到了世界若干地区疫病爆发的干扰。汇率的显著波动，特别是美元疲软和欧元升值，是影响贸易流动的重要因素。尽管若干国家继续单边开展必要的政策改革，但是坎昆（Cancún）部长会议多边贸易谈判遇阻。世界贸易组织取得的进展将为农业政策改革注入动力。

© OECD 2004

本概要为经济合作与发展组织非正式翻译文本。

允许复制本概要，但须注明版权属于经济合作与发展组织及原文出版物的标题。

多语种概要是经济合作与发展组织英文与法文原文出版物的摘录翻译文本。

经济合作与发展组织在线书店免费提供概要文本，网址为：www.oecd.org/bookshop/

欲了解进一步信息，请与经济合作与发展组织公共事务与交流司版权与翻译科联系。

电子邮件：rights@oecd.org

传真：+33 (0)1 45 24 13 91

通讯地址：

OECD Rights and Translation unit (PAC)
2 rue André-Pascal
75116 Paris
France

请浏览经济合作与发展组织网站：www.oecd.org/rights/

